

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU LI.

„Gazeta” iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe unu anu 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe unu anu 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se prenumera în toate ofi-
cile postale din țară și din
afară și la dd. colectori.
Abonamentu pentru Brașov:
la administrațiune, piața mare
Nr. 22, etajulu I.: pe unu anu
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusulu în
casă: Pe unu anu 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu exemplaru 5 cr. v. a. sau
15 bani.
Atâtu abonamentele câtu și
inserțiunile sunt a se plăti
mainte.

Nr. 48.

Brașov, Joi, 3 (15) Martie

1888.

Alianțele.

II.

Nu suntem în pozițiunea de a ne pute face o clară judecată asupra faptului României cu această alianță, în urma căreia a pierdut Basarabia, în schimb cu Dobrogea: nu suntem în poziția a cumpăni decât porturile unei Mări sunt o recompensă pentru elementul pierdut? Guvernul român a trebuit să se scie înainte de acest schimb, căci comisarii săi deja înainte de Congresul din Berlin eșisera prin Dobrogea pentru a studia relațiile economice, etnografice și statistice ale noului teritoriu: trebuia să scie, căci îl pretindea Rusia sub cuvântul onorei armelor sale, îl pretindea ambițiunea națională a țării, care la imputările de ingratitude răspundea prin guvernul său: „noi am garantat integritatea, și nu identitatea teritoriului României; integritatea o are, deci n-am ținut cuvântul.”

Rusia, cu ajutorul României, bătut pe Turci și eliberat pe Bulgari, din ale căror cadavre Turcul ridicase movile înalte câtu bisericile, fără ca civilizațiunea occidentală să le fi sărit întru ajutor. La San-Stefano, Rusia în idea că Franca e umilită, Prusia e amică, Austria cointeresată, eși cu planul său de o mare Bulgariă; der ce se vede? ingratitude! toți respinseră planul Rusiei; prin urmare se făcu o Bulgariă și o Rumeliă orientală. Europa, seu mai bine distu puterile mari din Congresul dela Berlin, n'au concesu României să intre în acel congres, nici că au respinsu cererea Rusiei pentru încorporarea Basarabiei, mai mult s'au îngrijit ca nu cumva printr'o mare Bulgariă Rusia să ajungă în apropierea Constantinopolei.

Din acestu momentu Rusia a început a spori și întări forțele sale militare în toate direcțiunile, ași construitu căile ferate pentru scopuri de războiu, ași fortificat granițele sale: a început a cocheta cu Franca, și într'unu modu orecare a provoca alianța austro-germană, pentru ca să aibă ocaziune a eși din tripla alianță, care mai purta numele acesta, der se depărtase de basa sa..., era Bismark a priceput că ce o se însemne acestea, și ca încai să se potă ține o pasere în cușca sa, în 7 Octomvre 1879 a și legatu alianță defensivă cu Austria în contra Rusiei, a acelui amic înainte căruia la 1873 jură, că nu-i potă trece prin minte, ca vreodată să-i devină inamicu... și aici coșul sântului Petru a putut să cânte a doua oră la urechile lui Bismark, căci etă s'a repetat scena jucată în 1866 față cu Napoleon; der Bismark scie bine că Rusia e mai puternică ca Franca în 1870; pentru aceea ține strinse alianțele, publică documentele, și amenință lumea cu flacărele „furore teutonice“...

Din toate acestea se vede că națiunile și staturile nu-și făcu politica după simțeminte, și că în

politică: nu e simpatia, nu e recunoștință, nu e moralitate, ci purul interes propriu.

Istoria „măiestra vieții” câte exemple ne oferă în astă privință! Mai deaprobe numai monarhia noastră, care a avut resbeluri cumpulate cu Prusia și cu Italia, cărora li-a cedat frumoșe provincii și primatul unei mari împărății, etă că ași stă în alianță cu ele, și mai de aproape cei ce în 1878 strigau în contra politice de a ocupa Bosnia și Ertegovina, ași totu ei militază mai tare pentru păstrarea acestor provincii..., apoi acești politici cântă mereu la urechile României „se nu uite lăura Basarabiei.”

Rusia erăși concentrază puterul mari în Basarabia; semn că de acolo, seu, că și de pe acolo va începe acțiunea la timpul său. Ce sigur că pentru de a opera în Bulgaria are lipsă de a trece și peste teritoriul României.

România era a colindat pe la ușile unor puteri și era a cerut garantarea neutralității teritoriului său, der și acuma se pare că înzadar. Cine se garanteze pentru altul, când totu însul se îngrijese de pielea sa? S'a spus (între altele în diarul „Nemzet”) că neutralități pentru timpurile noastre nu se potă garanta, fiecare se apără pe sine: etă că și Belgia și Elveția se înarmază, și voru fi silite să se apere teritoriul propriu. România însă se pote alia cu așa numitele „puteri ale păcii.” Der aceea ligă a păcii ce monștru potă se fiă? o mare cameră, cu atâtea uși, câtu însi întră în ea; fiacare are să intre și să se strecore pe așa sa: și totuși „*duo faciunt idem, non est idem*...”

Nu ne este dat nouă a cunoșce stipulațiunile sub cari ar avea România să intre în liga păcii, seu motivele din cari ar refusa-o, atâtea însă este de prevădu: că dacă Rusia va cere ca să trecă eară prin teritoriul ei, ca în 1877, România va fi silită să se incline seu la Nordu seu la Vestu.

Deci este întrebarea la care din doi? Mulți ar dori să scie de pe acum. Der bărbații de stat ai României sunt forte înțelepți. Vorbesc în ale diplomației prepuțin, și numai atunci când e neîncungiuratu de lipsă, de presentu bună-oră voru răspunde, că România după exemplul altor state, în legarea alianței, nu va fi condusă nici de simpatia, nici de ură, ci de purul seu interesu, pe care ea îl cunoșce mai bine decâtu cei cari îi dau sfaturi.

Este deră naturalu ca România în marea încurcatură europenă, a căreia vijeliă deja se anunță cu fulgere din depărtare, pentru asigurarea esistenței sale va fi cu multă precauțiune, și nu va fi cu privire nici chiar la simpatia fraților săi de dincoace de Carpați seu de dincolo de Dunăre, ci numai la purul seu interesu. Cu toate acestea nu voiu păcătu, cred, decât și acuma voiu reflecta la articolul comunicat în Nr. 102 alu

„Gazetei” din anul 1883 sub titlul: „O voce transilvaniană asupra alianței cu România”, cu atât mai vortos, că renunțatul bărbat de stat și diplomat al României d-nul Cogălniceanu, în numărul festiv alu Gazetei jubulare, cu privire la elementul ce predomină în stat, aprobă acele vederi în mărta sa declarațiune.

Rotuna.

Politica României.

„Figaro” dela 7 Martie dă sema în următorii termini despre o întelnire pe care unu redactor alu său a avut-o cu d. Alexandri, ministrul României la Paris:

În urma veștilor ce ne sosiau din Bucuresci, cu privire la demisionarea d-lui Brătianu, ni se părea interesantă a vorbi cu onorabilul ministru alu României la Paris, și de a auzi din gura sa indicații precise asupra actualei politici a regatului României:

„D-v. sunteți mâniați nu numai pe d. Brătianu, ne spuse dela început d. Alexandri, „ci și pe regele nostru. Eu am mai răspunsu deja la învinuirile contra ministrului demisionat. Nu, d. Brătianu n'a negociat alianță cu Germania; este prea multu Român ca să nu simtă prețul pretenșugului cu Franca, și cea mai bună dovadă a sincerității lui e, că trei băieți ai săi își urmeză acum studiile la Paris, că guvernul român își adresază toate comănde în Franca. Acestea, de vre-o optșpredece luni numai, au trecut peste suma de dece milioane lei — cifră respectabilă, decât ne gândim la regatul nostru, care e micu.”

În privința celor ce se vorbesc în Franca despre suveranul meu — vorbe totu așa de greșite în cea mai mare parte pe câtu și de nedrepte, — sunt dator să protestez eu. M. S. neputând-o face. Să știți deci, că de când este Român, Carolu de Hohenzolern n'a încetat d'a lucra ca patriotu român. Nu e nicidcum „feciorul lui Bismark”, nu impune țerei sale adoptive poruncile pe care le primese din Berlin. Tote acestea isă false. Regele nostru e unu suveran esențialmente constituțional: n'are politică personală și maioritatea parlamentară guvernază. Tată-său, prințul de Hohenzolern, care e forte bogat, a datu regelui sune considerabile, și totă averea regelui Carolu se află astădu, nu în Germania, ci în România.

Altă amănunt: s'a pretinsu că România se unise cu Rusia pentru că așa voise Bismark. Inșă adevărul e, că țarul Alexandru II a refusat la începutu ajutorul nostru și a tratat cu disprețu propunerile noastre. Trupele române intrară în campania toamai în urma primirei unei depeși dela marele duce Nicolae. Acestă depeșă, adăoga d. Alexandri, am avut-o în mână, i-am citit cuprinsul: *marele duce Nicolae implora ajutorul nostru imediat, în urma celei de a doua înfrângerii a trupelor moscovite în fața Plevnei.*

„Nu pot să repetu în deajunsu că: Noi Românii — începând dela suveranul nostru — avem totu o singură dorință, să ne apărăm neatârnatu, să ne păzim neutralitatea și, departe de a ne pune la poruncile Germaniei, să păstrăm vechiul prietenșug alu Franciei.”

Tratatul pentru regularea granițelor austro-ungaro-române.

Oficiosu „Fremdenblatt” publică unele detalii în privința mersului oficial alu negocierilor pentru delimitarea granițelor. Numitul diaru scrie:

Cu ocaziunea discuțiunei în camera

ungară în privința convențiunei încheiate de curându cu România pentru delimitarea granițelor, s'au făcutu atât în decursul desbaterilor câtu și după aceea în pressa ungară totfelul de învinuirii ministerului comunu de externe și diplomației ces. reg., învinuirii, întemeiate pe formularea contestată a convențiunei. În fața acestor învinuirii prin care se cantă a se atribui ministerului de externe și diplomației răspunderea pentru compunerea acelei convențiuni forte prețioșe, răspundere, pe care după cum se potă dovedi, nu o au — este cuviinciosă și necesară d'a stabili în modu claru care a fostu, procederea oficială cu ocaziunea menționatelor negocierii și în ce măsură organele, care au luat parte, au conclucrat pentru convențiune.

După ce s'a simțit totu mai multu necesitatea pentru o aplanare definitivă a continențelor certuri de graniță între ambele țeri vecine, s'a luat în fine înțelegere cu guvernul român, după ce lucrările pregătitoare locale fuseseră terminate, d'a se intruni pentru acestu scop o comisiune mixtă la Viena. Acesta s'a intrunit în toamna anului 1886 și se compunea din delegații guvernelor, imperiale-regescu, regescu ungurescu și regescu românescu. Președinte a fostu unu funcționar superioru din ministerul de externe. Comisiunea avea însărcinarea d'a verifica operatele fostelor comisiuni locale, întră câtu în privința unor cestiuni se ajunsese la o înțelegere încă la fața locului, d'a da o soluțiune cestiunilor rămase în litigiu și d'a pregăti unu elaborat care să coprindă întreaga linie de graniță și care să servescă ca basă pentru o convențiune cu România. Elaboratul rezultat din discuțiunile comisiunilor, totu așa ca și proiectul de convențiune compus pe basa aceluia la ministerul de externe s'a supus pentru vedere și aprobare ambelor guverne ale monarhiei. Și numai după ce embele guverne au examinat și aprobatu menționatul proiectu, s'a comunicat proiectul prin ministerul de externe guvernului român și cu acesta s'au următu apoi ultimele negocierii, despre cari ambele guverne ale monarhiei, au fostu continuu ținute în cunoscință și cari la 7 Decemvre 1887 au fost terminate și subsemnate la Bucuresci. Ministrul nostru plenipotențiaru ces. reg. a luat numai indirectu parte la stabilirea definitivă a convențiunei, de ore-ce negocierile s'au ținut în ce privește partea lor de căpetenie, la Viena.

Bulgaria și Nota turcescă.

Foia bulgară „Svoboda”, din Sofia, vorbindu de Nota turcescă, în articolul său de frunte, dice că dacă Turcia a datu această notă prin simplă condescendență către Rusia și fără intențiune de a urmări cestiunea prin mijloce violente, ea va conserva în Bulgaria nisce vasali devotați, der că dacă Nota este preluđu unei acțiuni energice, ea va găsi în Bulgaria unu popor decisu a lupta prin toate mijlocele pentru a ocroti o libertate nisce împrejurări providențiale ar pută să o ducă la independență.

Diarul recunoșce ilegalitatea situațiunei printului față cu tratatul dela Berlin, der dice că aceia, cari au ruptu tratatul sunt cei ce la 9 Augustu au

„furată“ pe prințul Alexandru, și că Bulgarii cari, cu toate uneltirile din afară, au menținut ordinea în țară, nu pot fi adă răspunzători de greșelile primordiale ale aceluia cari cătară în această cadere un mijloc de a produce turburări.

SCRILE PILEI.

Doliul Curții austro-ungare pentru împăratul Wilhelm, după o dispozițiune a Majestații Sale, va dura 4 săptămâni, începând dela 12 Martie n. Se așteaptă un ordin de răz, care va dispune și doliul armatei.

Dela Blășiș primirăm cu poșta de alt următorul tristă anuț: „Corpul profesorală dela institutele preparandiale și normale din locu aduce la cunoștință trecerea din viață a preotului și profesorului **Partenie Moldovanu**.“ — Decedatulă profesoră a fost un bărbat cu nobile sēmțăminte și un zelos Român. Fiă-i memoria binecuvântată!

În *Bielitz*, vestitulă orașă cu fabrice în Silesia, se formeză o *coloniă de Sași ardeleni*. La 7 Martie n. coloniă a alesă învățătoră ală școlii sale pe învățătorul școlii de fete săsescă din Reghină, Eduard Leonhardt.

Încă un tristă testimoniu pentru stăpânirea ungurească.

În institutulă de nebuni în *Sibiu* s'a comisă un furt. După cum spune „Sieb. Deutsch. Tgblt“, s'au furat giuvaerice, un revolver, încălțăminte, ună losă de ală Basilei Nr. 14 Seria 4235, ună losă de ală Crucei roșii Nr. 47 Seria 4280.

Unu țerană sasă din *Sighișora* i-a fugit în dila din urmă nevasta, cu intențiunea de a trece în România cu ună pașaportă streină. Iși luase cu ea și ună copilă, pe care însă dela Brașovă îl trimise bărbatului înderăt. Prin băiată află țeranul unde se află nevasta-sa, și în urma arătării ce o făcu la poliția fu prinsă de poliția de aci și escortată la Sighișoră. Fugara se numesce Katarina Mathia.

Duminecă s'a smucisă prin împușcare în Sibiu subintendentulă militară c. r. N...s. Totă acolo s'a spēndurată Sămbată peptēnarulă Sch., și Duminecă ună tăiatoră de lemne. Acesta din urmă a fost scăpată cu viață.

Dela d-lă șefă ală gării Brașovului primimă cu data 14 Martie a. c. următoreă încunoștințare: „Provocându-mă la comunicatulă meu de d-to 13 l. c. am onore a vă aduce la cunoștință, că

pedeca ce a întreruptă comunicațiunea călei ferate înre Copșa și Micăsasa s'a delaturată eri (în 13 l. c.) s'era, și că prin umare circulațiunea trenurilor s'a redeschisă.“

Ună sfatū economică.

Între relele — din nenorocire destulă de multe — de cari suferă poporulă nostru, trebuie să înregistrăm și starea economică miserabilă, s'eu mai corectă dis: s'ercăcia. Nu doră că poporulă nostru ar avē darulă lenevirei, din contră lucră forte multă, lucră din greu. D'er ce folos! la ce servește totă munca lui atăt de grea, decă nu este rentabilă decă rezultatulă ei este atăt de puțină însemnată! Cea mai strictă economiă nu-i permite Românului a pune la o parte decătă forte puțină s'eu chiar nimic din fructulă muncei sale brute care influințeză desastroos și asupra moralului lui. De aci vedem că devisa „Muncă și Economă“ va trebui să rămână fără rezultat decă nu vom căuta a o aplica, unde eficacitateă ei a fostă multă probată, unde rezultatele ei au fostă imposante! Aceste terene, forte puțină cultivate până acum, suntă terenulă „industrială și comercială“ în celă mai estinsă sensă ală cuvēntului! Industria și comerțulă suntă razimulă solidă ală buneistări economice și bunăstarea economică este garanta sigură, pavăza nepenetrabilă, care ne va apēra de ori ce influință internă s'eu străină. Condițiunea materială odată asigurată, ori-ce influință devine fără efectă, puterea de acțiune basată cresce din ce în ce și libertateă de acțiune măresce succesul!

D'er acestea nu suntă singurele condițiuni, ce se impună imperiosă oricărui individă, cu cătuși de puțină interesă pentru prosperitateă neamului s'eu și la acestea trebuie să mai adăgemă ună altă factoră importantă, care pe de o parte ne asigură reușita, pe de altă parte ne conduce și ne apēra de peripețiile nenumērate, ce ne stau în cale. Acestă factoră însemnată este cultura pe tôte terenule, care este isvorulă nesecată ală tuturoră mulțămiriloră omenescă, care ne ajută într'adeveră a ne apropia pe cătu se pōte de ținta și idealulă omenimei, de perfecțiune.... Prin adevērata cultură, care nobilitēză pe omă, facemă munca noastră pe tôte terenule multă mai rentabilă și cu atătă mai rentabilă pe terenule susamintite, ale industriei și comerțului. Studiindă împrejurări și lucrurile din lume, devenimă mai prudenti, mai circumspecti și mai scumpi în riscări și aventurări în acțiuni pe cari încă nu le cunoșcemă din destulă și nici nu ne putemă da sēmă de resul-

tatū, nu-lă putemă prevedē din nici o probabilitate.....

La aceste reflexiuni mi permită, ca adausă, a da locū următorei epistole a lui B. Franklin intitulată: „Fluerașulă“ adresată cătră Madame Brillon:

Passy, 10 Noemvre 1779.

„Am primită cele 2 epistole etc..... Sunt încântată de descrițiunea d-vōstră a Raiului și a planuriloră de a trăi în el. Aprobă cu totă tăria conclusiunea ce faceți, că până atunci trebuie să scōtemă din lumea această a noastră celă mai mare bine posibilă. După părerea mea n'ar fi forte posibilă de a obține dela lume cu multă mai multe avantaje și a suferi de mai puțină rele, decă amă voi numai să avemă grijă și să nu dămă prea multă pe „fluerașele“ noastre. Și după cum mi se pare mie, cei mai mulți nenorociți, ce i vedemă în lume, au devenită astfel prin negligența și uitarea acestei precauțiuni.

„Mē vei întreba, pōte, ce vreau să d'ic? D-vōstră vă placă istoriile și mē veți scusa decă voiu descrie una, care se referă cu totulă la mine personală.

„Când eram copilă de 5—6 ani, amicii mei și rudeniile imi umplură, într'o di de s'erbătore, busunarulă de parale. La momentă am alergată într'o prăvălia de jucării, d'er încântată de tonulă unui flueraș, ce-lă vedui pe drumă în mâna altui copilă de sama mea, îi oferii bucurosă pentru elă toți creițărușii mei. Când m'am întorsă acasă, alergândă prin totă casa și fluerașulă, forte mulțămintă cu țergulă meu, d'er pe de altă parte asurdindă urechile întregi familiei, frații mei, sororile și verii mei, aflândă că am dată atata pentru aceluș sgomotă de nimica, imi spuseră, că am dată de 10 ori mai multă decătă valōrea lui. Atunci ei mē făcură să mē gândescă la lucrurile bune și numēroșe, ce aș putută cumpăra cu restulă paraleloră mele decă aș fi fostă mai prudentă, și începură până într'atata ași bate jocă de prostia mea, încătă plāngeamă de ciudă. Și numai reflexiunea singură imi cauza mai multă mālăire decătă imi procura fluerașulă bucuriă.

„Acestă accidentă a avută însă mai târziu orecare utilitate pentru mine, rămânendă impresiunea întipărită în sufletulă meu, așa încătă când voiamă să cumpără ceva, ce mi era necesar, diceamă în mine: „se nu dămă prea multă pentru flueraș“ și astfel crūtam banii.

„Devenindă flăcău, intrândă în lume și observândă acțiunile omeniloră, vedui că întelnescă sumă de omeni cari au „dată prea multă pentru flueraș.“

„Când vedeamă pe cineva, care, ambițiosă după gloria curții, își consuma timpulă străduindă-se a se scula de dimineță, își sacrifică odihna, libertateă, virtuteă și pōte chiar pe amicii săi adevērați, numai să obțină vre-o mică distincțiune, atunci eu imi diceam: Acestă omă dă pre multă pentru fluerașulă s'eu.“

„Când vedeamă pe altulă, setosă după popularitate și spre acestă scopă ocupândă-se totdeuna cu contestațiunile publice, neglijândă și afacerile sale particulare, și ruinândă-le prin această negligență, diceam: „plătesci pre scumpă fluerașulă.“

„Când aflamă de vre-ună avară, care renunța la ori-ce modă de a trăi comodă, la totă plăcereă de a face bine altora, la totă stima compatrioțiloră săi și la tôte farmecile amicitiei, pentru a avea o bucăciă de metală galbenă: „S'ermane omule, diceam eu, dai prea multă pentru fluerașulă D-tale.“

„Când întâlneamă pe ună omă de plăcere, sacrificândă ori ce perfecțiune laudabilă a sufletului s'eu și ori-ce ameliorațiune a stării sale voluptățiloră simțului curată corporală și ruinândă și astfel sănătatea sa în urmărirea lor: „om înșelată, îi diceam, îți procuri necasuri în locă de plăceri: plătesci pre multă pentru flueraș.“

„Decă vedeam pe altulă, încăpăținată, umblândă a vrajbă după lăine frumose, case frumose, mobile frumose, achipagiū frumos, tôte întrecendă avereă lui, procurândă și-le prin datorii și luminândă și cariera într'o tennită: „Ei! imi diceam eu, elă a plătită tare scump fluerașulă s'eu.“

„Când vedeam căte o fetiță frumosă, cu natură bună și blândă, mări-tată după ună bărbată s'ebatică și brutală, care o maltrata necontentită, diceam: „ce păcată că a plătită așa de scumpă ună flueraș.“

În fine am ajunsă la conclusiunea, că cea mai mare parte din nenorocirile omenescă provine din prețuirea falsă ce o facemă a valorii lucrurilor, din aceea că „se dă prea multă pentru flueraș.“

Cu tôte acestea simță că trebuie să imi fiă milă de acești nenorociți, când consideră, că pe lângă înțelepciunea cu care mē laudă, suntă unele lucruri în lumea această pământescă, atăt de seducătoare, d. e. merele regelui Ioană, cari din norocire nu potă cumpăra, căci decă s'ar licita aș putea fi sedusă să mē ruineză prin cumpărarea lor și să află „că am dată încă odată prea multă pentru flueraș.“

Remasă bună, scumpă amică....!

B. F.

N'ar strica decă am urma aceste sfaturi ale înțeleptului Franklin mai des!

V—u.

Ateneulă română din București.

(Conferința d-lui Tache Ionescu despre credință.)

D. Tache Ionescu începe conferința sa dela Ateneu, reamintindă cele ce spusese acum 4 ani într'o altă conferință, și unde se vedea schițată deja iedea conferinții de ad. Comparândă după Taine tendințele civilizațiunii englese cu cea francesă, d-sa relevēză, că una din calitățile civilizațiunii englese e religiunea atăt de mlădiosă, încătă se pōte împăca cu progresulă neîncetată. Omulă are trebuință de religiune, are însă mai cu sēmă trebuință de simțulă morală, și ori-cătă s'ar dice că v'eculă nostru e imorală și coruptă, e de netăgăduită că elă este și mai morală și mai inteligentă decătă predecesorii săi. Chiar acele tânguiri ce se ridică de tôte părțile suntă o probă, nu că ar fi mai coruptă, d'er că suferă cu mai multă sensibilitate suferințele generale. D-sa definesce apoi

FOILETONULĂ „GAZ. TRANS.“

(1) DICȚIONARŪ POPORALŪ.

Cuvinte romānescă din jurulă Năseudului, de poporă grāite și totu pentru poporă alcătuite. Aduane de dascālulă *Iuliu Bugariu*. (Urmare din Nr. 261—263 din anulă trecută.)

- 293. *Opcină*—culme, partea de deasupra a unui deală.
- Pe celă deală, pe cea *opcină*! Este-o crēngă de sulcină, Sufă v'entulă și-o clătină Din v'ervū până'n rădēcină.
- 294. *Hărsăt*—omă flāmēndă, lipită pământului. De aici e verbulă a „hărsi“—a fi espusă fōmei, a peri de fōme.
- 295. *Hortăire* (ca verbă)—a freca ceva: a scārpina. Hortă, hortă pe spinare, Tronca, boncāntre piciorē.
- Ghicitură: clopotulă.
- 296. *Hărbob*—potcōvă de lemn de formă cercuală. Se folosese de cătră v'entor. În scopolă d'a nu se scufunda în zăpadă și d'a călca mai sigură.
- 297. *Pārte*—calea ce se face cu piciorēle prin omētulă întregă. A apucată *pārtea* și nu s'a oprită până'n tērlă.

- 298. *Fuiăș*—v'entū grozavū împreunatū cu omētū.
- 299. *Gardină*—dungă, margină, cantă.
- 300. *Ropotă*—zamă pregătită rēu, bună de aruncată după dulăi.
- 301. *Crudă*—vase: blide, ole, ulcele etc.
- 302. *Batar*—macăr. Plătesce-mi *batăr* cheltuele!
- 303. *Văcuiescū*—trăiescū. — „Soriōră dulceă mea, Cu cine-ți place lumea? Cu tată și cu măicuță Prin grădină cu v'edogută? Ori cu frați și cu surori Prin grădină pline de floră? — „Cu tōte, frate, e bine, D'er cu aștia numai cresci. Și cu soțulă *văcuiesci*!“
- [Baladă popor.]
- 304. *Gotcă, gocică*—găină de pădure, s'ebatică. Numele de „gotcă“ se dă și unoră omeni, ca nume de „ocară“.
- 305. *Ciorovoiată*—cioroborū, calimburū; sfadă, cērtă; vorbă fără șirū.
- 306. *Țurănă*—răpă, prăpaste, hrapă.
- 307. *Țurineză*—âmbulă după ceva; alergū.
- 308. *Morcotanū*—cāmērarū, cāmērașū.
- Notă. Flēcăii din jurulă Năseudului aranjază în totū anulă — pe s'erbătorile Crăciunului — nescari petreceri numite „bere“ ori „*vergel*“. Cu această ocașiune

- conducă 2—3 ceterași, cumpără 6—7 ferii de vinarsū, zăharū, lumină, petrolu etc.; apoi ca să aibă jucăuse învită tôte fetișcanele din sată, cari primindă învitarea cu plăcere, aducă cu sine anumite mănăci, precum: carne friptă de porcū, cărnaț, cōste, plācinte etc. Aceste mănăci se păstrează apoi într'unū lădoiū mare cu închisōre, și se concredă unui feciorū de omenie, care pōrtă numele de morcotanū.
- 309. *Corlă*—colibă mică p'ecurărēscă, ori poiată de nulele pentru vite.
- 310. *Școrlă*—vacă bētrānă și rea, învelită numai în piele.
- 311. *Cūtricare*—a vorbi multe, d'er fără ceva însemnintă practică; vorbă de clacă. Ori și căte-i *cūtrica*, Copilașulă ț'omū tăia Și pe tine te-omū lua!
- [Baladă popor.]
- 312. *Rusdă*—sēcure ori sapă rea.
- 313. *Sgātăcanū, gālcanū*—omū cu gușă, ce abia rēsufă. Of leliță din Hordou, Gālca ta plătește-unū bou, Că e cătu unū barabou.
- [Satiră popor.]
- 314. *Hleampū* pl. hleampuri—supraedificate [grăjdū, șură, cotețū etc.]

- 315. *Holobocă*—vinarsū. holireă, stropsală, rachiu, țuică etc.
- 316. *Dobresc*—desmerdū, ninereză, ținū scumpă ca pe apa cea puțină. — Nu'ți *dobri* atata copiii, că adă-māne ț'orū face p'erulă măciucă. inima ș'ferr și gura lingură!
- 317. *Zăludă*—omă cu minte tineră, ne-bunatecū.
- 318. *Neblejă*—omū mișelū, de puțină considerațiă.
- 319. *Dumū*—tripelū, morbū sifiliticū, ce se ivesce la membrulă genitală bărbătescū.
- 320. *Lepșescū*—lovescū cu palma ori cu pumnulă. De aici adjectivulă „lepșitū“—omū prăpăditū, mișelū, tras-impinsū.
- 321. *Lipcă*—orbișū, stă lipcă—stă orbișū stă a nu se duce.
- 322. *Cionoră*—ciubucū; pipă turcēscă.
- 323. *Căpărare*—junghiare. durere. Alege-te, Culege-te, Meșteșugū cu lucru rēu. Nu mē *căpăra*. Nu mē infla etc.
- [Descāntecū popor.]
- 324. *Borodină*—mujere grasă, ce abia se pōte mișca dintr'unū locū într'altulă.

egoismul și altruismul, și arată cum altruismul — unu egoistru rafinat, — câștigă din ce în ce teren. Ați durerile vecinului, ca și bucuriile lui, se comunică cu vioiciune în fie-care din noi.

D-sa esplică astfel și chiar legitimează mișcarea puternică ce se observă în veacul nostru pentru clasele desmoștenite. Cestiunea socială, dize d-sa, e o mare și reală necesitate, dăr soluțiunea ei nu va veni nici în secolul nostru, nici în cel viitor.

Aceste teorii, adaugă d. Tache Ionescu, pôte voru părē optimiste într'unu moment când pesimismul e la modă. D-sa citeză Linistea lui Vlahuță, poetul care cu Eminescu ne-au dat adevărata poezia română și în care răsufă acestu sentimentu pesimist. E însă de sperat că pesimismul poetului trecător a fost și că nu va renunța, precum dize a mai scrie — pentru binele literaturii românesce. D-sa opune pesimismului, căruia îi face o puternică și dreptă critică, credința în progresu, în moralitate, în mai bine. Civilizațiunea, cu mișcări ritmice, pare pôte une-orî că dă înapoi.

Acî însă e numai o iluziune și mersul progresiv e și în natură și în omnire.

Vii și repetate aplause au întrerupt în dese rânduri vocea simpaticului conferențiar.

(Românul).

Correspondența „Gazetei Transilvaniei.”

Vocea unui țeran român. Primitu dela badea Vasile Vaideanu, economu în Romos, unu articulu concipiatu, scrisu și subscrisu de mâna sa proprie. Badea Vasile narază mai anteu istoria lui Cainu și Avelu, că Dumneđu a primitu jertfa lui Avelu, ăr a lui Cainu nu. Cainu pentru acesta a învidiatu pe fratele său Avelu și l'a omoritu. Pentru acestu omorū Dumneđu l'a pedepsitu pe Cainu cu mustrea conștiinței sale, care-i adusesse mörte. De aci trage țeranul nostru următoarea învățatură:

Deci iubiților temeți-vē de Dumneđu și faceți bine, ca se nu vē fiă frică de nime, căci vedemū bine, că lumea trece și poftele ei, ăr celū ce face voia lui Dumneđu petrece în veci, căci vedemū unu omū înălțându-se și altul pogorându-se, ba chiar vedemū o împărăția picându și alta ridicându-se.

Deci dără trebuie să lucrămū dreptate până este lumină, căci decă se va întuneca, cu anevoiă vomū mai putē lucra: decî dără trebuie să ne păzimū, ca se nu vie peste noi sbiciulū lui Dumneđu ca peste fiii neascultării őrecând... Așa ne învăță Mântuitorulū: „cine sēmēnă cu lacrimi, cu bucuriă va secera.”

Și Apostolulū Pavelū dize: cartea 2 cătră Corintenī c. 4, v. 17, 18. „Necadulū nostru de acuma curēndū trecē-

toriu și ușorū vecnicū, și preste măsură mare, mărirea lucrēzā întru noi: nepri-vindū noi la cele ce se vēdū, căci suntū trecētoare, ăr cele ce nu se vēdū suntū vecnice.

Necazurile suntū cam grele; scie numai Dumneđu ce-o mai aduce timpulū cu sine, căci jugulū nostru este greu ăr sarcinele-sū și mai grele.

Despre serbarea Duminecei: Diua Duminecei este sfințită de Dumneđu, și cum trebuie s'o sfințim? Sē mergemū regulatū la sfânta Biserica și sē ne rugămū lui Dumneđu, decî dără trebuie să prăs-nuimū și cu odihnă; adecă numai aceea sē lucrămū. ce este cu neputința ca sē rămānă pe cealaltă di, ăr ce nu, nu.

Domnii creștinī suntū datorī, ca sē îngădue slugilorū sale odihna cea cu-viinciosă în zilele acestea. *Ērā unū omēnī dize, cumcā omulū sērbătōrea la altulū pōte lucra fără de pēcatū.* Credința deșertă! Au nu totū cu acelea mână lucrā, cu care lucrā și la sine? — In-șelare este acēsta!...

Deșteptă-te Române, ca se nu a-dormi somnulū celū de mörte, căci acela este greu, ci te deșteptă și-ți ridică ochii în susu ca sē veđi lumina lumii și sē poți sta în picioare.

Rēmānū de binevoitorū alū d-vōstrē Romosū, Feb. 1888.

Vasile Vaideanu, economu.

Orăștia, 29 Februarie.

Representațiunea teatrală dată în Orăștia la 26 Februarie st. n. a. c. de cătră diletanții romāni, a avut rezultatū fōrte îmbucurătorū. Meritulū este alū D-șorelorū T. și L. Corvinū, alū D-nei A. Vladu și alū D-nilorū I. Branga, T. Haneșiu, G. Jōndrea și C. Baicu, cari au arătatū prin neobosita lorū sirguintă, că și Romānulū este demnū de a se numēra între popōrele civilizațiunei.

La tōte acestea morale întreprinderī meritulū este a se atribui în prima liniă D-lui Dr. Ioanū Mihū, care este antemergētorulū înaintării Romānilorū din Orăștia și jurū.

Acestū zelos bărbatū, în înțelegere cu alți bărbai statornici în cuvēntū, a înființat Institutū de creditū romānū, Societate de lectură, Corū de cāntări romānū, și în diua susū dișā s'a proiectatū și aprobatū cu mare bucuriă înființarea unui Institutū tipograficū și librăriā romānă, așa încātū astădi potū fi superbī Romāni din Orăștia față cu starea lorū înainte de asta cu 4 ani, pe când d-lū Dr. Ionū Mihū nu locuia în Orăștia. Dumneđu le binecuvinte întreprinderile și în viitoriu.

T. A.

Mörtea împēratului Wilhelm.

Despre încetarea din viață a împēratului se scrie din Berlinū:

Incă cu o di înainte de mörtea prințului Wilhelm l'a întrobatū pe împēratulū, decă nu cumva voesce sē vēdā pe predicatorulū curții Dr. Kōgel. Impēratulū a rēspunsū: „E tocmai timpulū serviciului divinū de după amēdi” (ve-cerniei.) În camera bolnavului se adunār apoi împēratēsa, marele duce și marea ducesă de Baden, prințulū și prin-cesa de corōnā ai Șvediei, prințulū și prin-cesa Wilhelm, prințulū Fridericū Leopold, cancelarulū imperiului prințulū Bismark, contele Moltke, camerierulū supremū contele Stolberg-Wernigerode, Maresalulū superior alū curții și alū casei contele de Perponcher, generalii și adjutanții, danele împēratēsei.

Dr. Kōgel făcū în scurte pause rugăciuni. Impēratulū esprima cuvinte singuraticale ale preotului. Impēratēsa șe-dea în scaunulū ei la picioarele patului cu fața întōrsă spre împēratulū. Pe la 7 ore sēra împēratulū se mai liniști și bēu putintelū vinū de Takaj. Stetea în patū jumătate ridicatū și a vorbitū mai multū timpū cu prințulū Wilhelm despre lucruri militare. Totū ce a vorbitū împēratulū, s'a scrisū. Vorbirea îi era turburatā prin fantasii trecētoare pricinuite de frigurū. Pe la orele 10 sēra, starea împēratului se îmbunătăți relativū, așa că membrii familiei au credutū că potū părăsi palatulū. Impēratēsa încā se duse în apartamentele sale. Marea ducesă de Baden a petrecutū, cu între-ruperi, parte din nōpțe lângā împēratul, totū așa prințulū și prin-cesa Wilhelm. Desū de dimineță sosi prințulū Bismark la palatū ca sē se înformeze despre starea împēratului, și apoi ērāși se duse. Pe la 4 ore dimineța unele semne arā-tau că în curēnd împēratulū își va da sufletulū. Pulsulū deveni slabū, respira-țiua grea, conștiința dispārū. La dispozi-țiua medicilorū, furā chiāmați membrii familiei împēratēsei între cari și prin-cipa Fridericū Carolu, precum și toți cei cari fuseserā în sēra trecutā. Impēratulū numai auđia întrebările ce i-le punea marea ducesă. Impēratēsa șe-dea pe sca-unulū sēu ținēndū mâna stāngā a împē-ratului într'ale sale, fără sē o lase, deși o cuprindea din timpū în timpū slăbi-ciuni și marea ducesă trebui sē o sprijine.

Respirațiua împēratului se rări, D. Dr. Kōgel începū a se ruga, toți cei de față inghenunchiarā imprejurulū patului. Incă o adēncă respirațiua — și împēra-tulū muri. Toți membrii familiei împē-ratēsei se apropiār sēși ia dela capulū supremū ultimulū adio și sē-i sārute mâna. Toți inghenunchiarā inaintea pa-tului rēposatului, ăr prințulū Vilhelm făcū semnū și celorlalti cari erau de față, cāmārarului supremū, maresalului superi-orū alū curții, generalilorū și adjutan-țilorū, medicilorū, servitorilorū privați,

garderobierului și vēnătorilorū privați, cari serviserā cu credința Domnului lorū șiși luarā ultimulū adio dela elū.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alū „Gaz. Trans.”)

Viena. 14 Martie. Astāsērā prin-țulū moștenitorū Rudolff a plecatū la Berlinū.

Bucuresci, 14 Martie. Regele Carolū și regina Elisaveta au plecatū ăr la Berlinū.

Bucuresci, 14 Martie. Cabinetulū s'a constituitū în modulū următorū: I. C. Brătianu președinte alū cabi-netului și la rēsboiu; Sturza fi-nance, Pherekyde esterne, Nacu culte și interne, Aurelianū lucrări publice, Gane comerțiu și Gioni justițiā.

Berlinū. 14 Martie. Impēratulū vrea sē depunā cātū de curēndū jurāmēntulū pe constituțiā. Mare-șalulū Moltke a luatū în primire jurāmēntulū de fidelitate alū ge-neralilorū armatei germane.

Roma, 14 Martie. Prințulū de corōnā a plecatū ăr la Berlinū.

Cursulū pieței Brașovū

din 13 Martie st. n. 1888

Bancnote romānesce	Cump.	8.47	Vēnd.	8.48
Argintū romānescū	„	8.41	„	8.48
Napoleon-d'ori	„	10.05	„	10.07
Lire turcesci	„	11.34	„	11.37
Imperiali	„	10.34	„	10.37
Galbini	„	5.88	„	5.92
Seris. fonc. „Albina“ 6%	„	101.—	„	102.—
„ „ 5%	„	98.—	„	99.—
Ruble rusesce	„	101.—	„	102.—
Discountulū	„	6 1/2—8%	pe anu.	

Cursulū la bursa de Viena

din 13 Martie st. n. 1888.

Renta de aurū 4%	96.85
Renta de hārtiā 5%	83.30
Imprumutulū căilorū ferate ungare	148.75
Amortisarea datoriei căilorū ferate de ostū ungare (1-ma emisiune)	94.—
Amortisarea datoriei căilorū ferate de ostū ungare (2-a emisiune)	123.75
Amortisarea datoriei căilorū ferate de ostū ungare (3-a emisiune)	105.—
Bonuri rurale ungare	104.—
Bonuri cu clasa de sortare	103.60
Bonuri rurale Banatū-Timișū	103.60
Bonuri cu cl. de sortare	103.60
Bonuri rurale Transilvane	103.75
Bonuri croato-slavone	103.25
Renta de hārtiā austriacā	77.60
Renta de argintū austriacū	78.75
Renta de aurū austriacā	108.95
Losuri din 1860	132.—
Acțiunile băncii austro-ungare	857.—
Acțiunile băncii de creditū ungar.	270.—
Acțiunile băncii de creditū austr.	268.—
Despăgubirea pentru dijma de vinū ungurescū	99
Imprumutulū cu premiulū ungurescū	122.60
Losurile pentru regularea Tisei și Se-ghedinului	123.—
Galbeni împēratēsci	5.99
Napoleon-d'ori	10.04 1/2
Mārci 100 imp. germane	62.35
Londra 10 Livres sterlinge	126.95

Editorū și Redactorū responsabilū: Dr. Aurel Mureșianu

- 325. Borodāu=cuptorū de cărāmidī; pla-tēnū.
- 326. Ceiu=cerū, peșescū.
Mē duseiu ca sē o ceiu
Pe hāda cu șese boi,
Boii'sū bunī, moșia'mī place,
Dēr cu hāda ce m'oiu face?
- 327. Știuleți=ciōcreci scurți și vechi.
- 328. Bosinflatū=māniosū; infuriatū. De aici verbulū „a se bosinfla”=a se mānia, a deveni infuriatū.
- 328. Sulharū=lemnū dreptū, lungū și subțire.
- 329. Șulimandrū=femeiā nebunaticā, blās-tēmātā afarā din calea lui Dum-neđu.
- 330. A se borși=a se infla d. e. riulū când e înghețatū.
- 331. Rantia=rādă, sdrēnță.
- 332. Merindare=ștergarū micū în care își învălește Romānulū sāteanū mer-rintea.
- 333. Șfoiacū=omū micū, ce pare a fi unū paiatū; piticū, pigmeu.
- 334. Mē în locū de merge.
- 335. Fa în locū de face.

[Va urma].

Cāntece poporale.

[Culese de Iuliu Moldovan.]

Bade, pentru ochii tēi
Mē urēcū pārinții mei,
La fāntānā nu mē mână
După-o țirū de apă bună,
La pirlazū nu'mī dau rēgazū,
Catā, bade, sē te lasū.

La mādruța din vecini
Trecu-i gardulū peste spinī.
Nici spinii nu m'au spinatū,
Nici cānii nu m'au mușcatū.

Bădișorū cu perulū crețū
Și cu ochișorūi verdi
Ēu acum m'asū mārīta
Dēr nu potū de dumnēta,
Și pe mine multū mē cerū,
Dēr după dumnēata pierū.

De-ar fi dorū pe cātū uritū
N'ar încapē pe pāmēntū,
Dēr doru-i mai puținelū
Și-i plinā lumea de elū.

Fruņdā verde iērbā grasā,
Mī-e vremea sē mergū acasā,
Douē mādre nu mē lasā:
Una mē ține de mână,
Alta'mī iese prin grādinā.

Pōte fi lelea frumosā,
Podu'i țese, podu'i cōse,
Podu'i face pānza dēsā,
Coborindū pe scarā 'n josū
Așa cānepā și-a torsū.

Rēu imī pare după lume,
Ēu mē trecū și ea rēmāne,
Dupā florī și floricele,
Dupā ochii mādrei mele,
Cā totū plānge și suspinā
Dup'o departe inimā.

Sārăcutā inima mea
Ēr a prinsū a mē durea,
Nu mē dōre de durere,
Mē dōre de doruri grele,
Nu mē dōre sē mē dōrā,
Mē dōre de mē omōrā.

Māndru-i codrulū infrunditū,
Pentru mine-i veșteđitū,
Pān' ce trāescū cu uritū.
Māndru-i codrulū și 'nspānatū,
Mie'mī pare cā-i uscatū
Pān' ce trāescū cu bānatū.

Totū așa dize dorulū,
Cā de dorū mōre omulū,
Mīnte doru ca unū cāne,
Cā de dorū nu mōre nime,
Ci mōre cā n'are dile.

Ēu cunoscū pe-a mele rele
Cā n'oiu mere 'n raiu cu ele,
Și cunoscū p'a mele fapte
Cā de raiu oiū fi departe,
Cā de raiu oiū fi departe,
Cunoscū și p'a mele hori
Cā n'oiu mere 'n raiu cu florī,
Și cunoscū p'alū meu cāntatū
Cā mie iadulū mī-e datū.

Fruņdā verde ca nalba,
Spusu-mī-a mie marca,
Sē lasū somnulū și lenea
Și dorulū și dragostea,
Cā acele m'orū mānca.
Maică mācilița mea,
Lenea, somnulū l'oiu lāsā,
Dragostea pānā-i lumea,
Lene, somnū oiū pārsi,
Dragostea pān'oiu muri.

Māndrā, māndrulica mea,
Cānd tu te vei cununa
Și popa te-a întreba,
Placēți uritū ori ba?
Māndrā nu-i avea ce face,
Ci îi dize cā îți place.

Diua norū și nōptea stele,
Ēu petrecū lumea cu jele,
Diua norū și nōptea norū,
Ēu petrecū lumea cu dorū!

Avisu d-lorū abonati!

Rugăm pe d-ii abonati ca la reînnoirea prenumerației să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numeri de pe fasia sub care au primitu țiarul nostru până acuma.

Pentru despărțirea de Librărie propriu d-șă, avem trebunță de unu ajutoru, care să fi practicatu deja câț-va ani acestă ramură de comerț și să cunoscă limbele română, franceză și germană. Doritorii de a ocupa acestu postu, să binevoiască a ne trimite copii de certificatele ce posedă, însoțite de o fotografie.

București.

Sococu & Comp.

„ALBINA”, Institutu de creditu și de economii FILIALA BRAȘOVU.

Primesce depuneri spre fructificare și plătesce pentru ele amânștratu timpului de abdicare, darea de venitu de 10⁰/₀ și 5, 4 sên 3¹/₂ ⁰/₀ interese;

cumpără și vinde scrisuri fonciare de ale „Albinei” după cursulu d-șei, pe care totodată le recomandă p. t. publiculu ca cea mai sigură și avantajoasă hărăță pentru plasarea de capitale;

escompletăză cambii cu celă puțin donț subscrieri după calitatea loră cu interese de 6¹/₂—8⁰/₀;

escompletăză cambii cu numai o subscriere decă aceea suntu asigurate prin ipotecă cu 7⁰/₀ interese;

acordă credite de contu curentu cu 6¹/₂ ⁰/₀ interese;

acordă împrumuturi pe mărfuri cari au o valoare stabilă și nu suntu supuse stricării pe lângă interese dela 6¹/₂—8⁰/₀ după suma împrumutulu;

acordă împrumuturi pe tote efectele cotate la bursa din Budapesta, Viena și București, până la 85⁰/₀ a cursulu loră pe lângă interese pe 6¹/₂ ⁰/₀;

cumpără și vinde după cursulu d-șei monete; primesce in comisiune cumpărarea și vinderea de ori-ce hărăț de valoare pe lângă cele mai teține conditii;

inchiriază pe teritoriulu ce-lă posedă lângă gara Brașovu, și care e prin sine în legătură nemijlocită cu gara însăși, atât locuri libere pentru depostarea de mară cât și cabine in magazinele sale seu magazine întregi, și primesce și cantități mai mici de mărfuri spre depostare in magazinele sale. Deslășiri detaliate se potă lua la cassa filialei și la bărbății de încredere ai acesteia.

Oarele de cassă suntu în fă-care ții dela 9—12 a. m. și dela 3—5 p. m.

Localulu „Filialei” este în Brașovu, piață Nr. 90, etajulu I.

Se deschide abonamentu pre anulū 1888

la

AMICULU FAMILIEI. Diarū beletristicū și enciclopedicū-literarū — cu ilustrații. — Cursulu XII. — Apare în 1 și 15 ȝi a lunei in numeri câte de 2—3 cōle cu ilustrații frumoșe; și publică articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tracteză cestii literare și sciētificē cu reflesiune la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a Românilorū de pretutindena, precum și a celorlalte poporații din patria și străinătate; și prin glume in mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieții; și preste totū nisuesce a întinde tuturorū individiilorū din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pre anulū întregū e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci—lei, plătibili și in bilete de bancă ori marce postali.

PREOTULU ROMÂNŪ. Diarū bisericescū, scolarū și literarū — cu ilustrații. — Cursulu XIV. — Apare in broșuri lunare câte de 2¹/₂—3¹/₂ cōle; și publică portretele și biografiile arhierilorū și preoțilorū mai distinși, precum și alte portrete și ilustrații, — mai departe articlii din sfera tuturorū sciēțelorū teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, serbători și diverse ocașii, mai alesū funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și sciētificē-literari; și in urmă totū soiulu de amēnunte și sciri cu preferința celorū din sfera bisericescā, scolică și literarā. — Prețulu de prenumerațiune pre anulū întregū e 4 fl. — pentru România 10 franci—lei, plătibili și in bilete de bancă ori marce postali.

Colectanții primescū gratisū totū alū patrulea esemplarū.

Numeri de probă se trimittū gratisū ori-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU” în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totū de aci se mai potū procura și următorele cărți din editura proprie:

Apologie. Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, învederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Șincai. Prețulu 30 cr.

Renascerea limbii românesce in vorbire și scriere învederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei împreună 1 fl.

Cuvēntări bisericesce la tote sērbătorele de peste anū, de I. Papiu. Unū volumū de preste 26 cōle. Acest opū de cuvēntări bisericesce întrece tote opurile de acestu soi aparute până acum — avēndū și o notiță istorică la fă-care sērbătore, care arată timpulū introducerei, fazele prin cari a trecutū și modul cum s'a stabilitu respectiva sērbătore. Prețulu e 2 fl.

Barbu cobzariulu. Novelă originală de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.
Puterea amorulu. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.
Idealulu pierdutū. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Opera unui omū de bine. Novelă originală.—Continuarea novej: **Idealulu pierdutū** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Fântāna dorulu. Novelă populară de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Codreanū craiulu codrulu. Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Ultimulu Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Elū trebue sē se însore. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulu 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiță

din emigrarea lui Dragoșu. Novelă istorică națională. Prețulu 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioanū Tanco. Prețulu 30 cr.

Probitatea in copilaria. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Le-gouvē. Prețulu 10 cr.

Hermanū și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantinū Morariu. Prețulu 50 cr.

Ifigenia in Aulida. Tragediă in 5 acte după Euripide, tradusă in versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Ifigenia in Tauria. Tragediă in 5 acte după Euripide, tradusă in versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Petulantulu. Comediă in 5 acte, după Augustū Kotzebue, tradusă de Ioanū St. Șulutu. Prețulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută in salele gimnasiulu din Fiume prin Vincēțiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretulu M. S. Regina Romāniei. Prețulu 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unū volumū de 192 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redusū (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafirū și vioarele, poesii populare, culesse de Ioanū Popū Reteganu. Unū volumū de 14 cōle. Preț. 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosa seu Cloșca cu puii ei de aurū. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

Biblioteca Sātēnulu Romānū. Cartea I, II, III, IV, cuprindū materii forte interesante și amuzante. Prețulu la tote patru 1 fl. — câte una deosebū 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii forte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

Colectă de recepte din economiā, industriā, comerțu și chemiā. Prețulu 50 cr.

Economia pentru scōlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

Indreptarū teoreticū și practicū pentru invēțamēntulu intuitivū in folosulu elevilorū normalū (preparandiali), a invēțatorilorū și a altorū bărbați de scōlă, de V. Gr. Borgovanū, profesorū preparandiali. Prețulu unui esemplarū cu porto francatū 1 fl. 80 cr. v. a. In literatura nōstră pedagogică abia aflāmū vre-unū opū, întocmitū după lipsele scōlelorū nōstre in mēsurā in care este acesta, pentru aceea ilū și recomandāmū mai alesū directorilorū și invēțatorilorū ca celorū in prima linia interesați.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Romāni. De V. Gr. Borgovan. Prețulu 15.

Manualū de Gramatica limbii romāne pentru scōlele poporali in trei cursuri de Maximū Popū, profesorū la gimnasiulu din Năsēudū. — Manualū aprobatū prin ministeriulu de culte și instructiune publică cu rescriptulu de datū 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulu 30.

Gramatica limbii romāne lucrată pe base sintactice de Ioanū Buteanu, prof. gimn. Unū volumū de peste 30 cōle. Prețulu 2 fl.

Manualū de stilistică de Ioanū F. Negruțu, profesorū. Opū aprobatū și din partea ministeriulu de culte și instructiune publică cu rescriptulu de dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practică forte bogată a acestui op — cuprindēndū compositiuni de totū soiulu de acte obviente in referințele vieții sociali—se potē întrebunța

cu multū folosū de cătră preoți, invēțatori și alți cărturarū romāni. Prețulu 1 fl. 10 cr.

Nu mē uita. Colectiune de vier-suri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafiā ș. a. Prețulu 50 cr.

Carte conducătore la propunerea calculărei in scōla poporală pentru invēțatori și preparandi. Broș. I. scrisă de Gavrilū Trifu profesorū preparandiali. Prețulu 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritarulu sufletulu. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesce forte frumoșe ilustrată. Prețulu unui esemplarū broșuratū e 40 cr., legatū 50 cr., legatū in pânză 60 cr., legatū mai finū 60, 80, 90 cr., 1 fl., in legăturā de luxū 1.50—2.50

Miculū mărgăritarū sufletescū. Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesce — frumoșe ilustrată, pentru pruncii scolarū de ambe secsele. Prețulu unui esemplarū broșuratū e 15 cr., — legatū 22 cr., legatū in pânză 26 cr.

Cărticică de rugăciuni și cântări pentru pruncii scolarū de ambe secsele, Cu mai multe icōne frumoșe. Prețulu unui esemplarū e 10 cr.; 50—3 flor.; 100—5 fl.

Visulu Prea Sāntei Vergure Maria a Nāscētorei de D-deu urnatū de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icōne frumoșe. Prețulu unui esemplarū speditū franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusū Christosū. Prețulu unui esemplarū legatū și speditū franco e 15 cr.